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1. ОТНОСНО ПОРЕДИцАТА 

1.1. Ориентация в литературата  
по даоистка алхимия
Необходимостта от съставянето на книгите от пореди-
цата „Даоистка Aкадемия INBI“ се дължи на осезаемата 
сложност съвременният читател и практикуващ ясно и 
правилно да се ориентира в наличната литература по 
даоистка алхимия. Тази сложност се дължи основно на 
две неща:

1) нееднородността на Даоизма;
2)  характера на литературата по даоистка алхимия.

Даоизмът е явление с древна история, което въпреки, 
че е успяло да се запази до наши дни в една или дру-
га форма, се разбира трудно, не само поради различ-
ния модус на мислене и особеностите в използвания 
език, но и поради своята нееднородност. Даоизмът не е  
еднозначно понятие, а в него могат се обособят някол-
ко направления:

  магическо;
  алхимично;
  философско;
  религиозно.
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Когато говорим за Даоизъм, трябва да имаме конкрет-
на представа за кое направление става дума. И основна 
сложност за ориентацията тук представлява нееднород-
ността именно на литературата, която пряко или косвено 
се асоциира с алхимичното направление на Даоизма. Тази 
литература може да се обобщи в няколко основни типа:

  класически;
  академичен;
  терапевтичен;
  образен.

По правило класическите писмени материали по дао- 
истка вътрешна алхимия са кодирани в силно алегори-
чен език, което се дължи както на стремежа познанието 
да се предпази от непосветени, така и от различния мо-
дус на мислене или по-точно преживяване на съзнание-
то, който не е предполагал необходимостта от структу-
рен анализ на вътрешния опит.

Допълнително затруднение представляват и неточните 
преводи на класическите съчинения.

Всеки сблъсък с класическите текстове изисква не само 
сериозно интелектуално усилие по декодирането им, но 
и постоянство и опит в практиката, въз основа на която 
да се построи интелектуалното декодиране. Следовател-
но степента на обективност в анализа и декодирането 
пряко зависи от комбинацията на интелектуалната дъл-
бочина и нивото на практика.
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Академичният тип литература се характеризира с ви-
сока аналитична стойност и се старае да разяснява раз-
лични концепции на даоистката алхимия, обикновено 
въз основа на някой от класическите текстове. Основен 
недостатък в случая обаче представлява отсъствието 
на опит в алхимичната практика, което превръща тези 
изследвания в интерпретативни. Не трябва да се забра-
вя, че правилно и обективно разбиране на даоистката 
практика не може да има без реално въвличане в режим 
на редовна практика. Опитът да разберем вътрешната  
алхимия само чрез съзнанието, винаги ще води до субек-
тивни интерпретации, които не разполагат с необходима-
та цялост и дълбочина.

На терапевтичния тип литература има смисъл да се обър-
не внимание само дотолкова, доколкото той е източник 
на объркване относно смисъла на даоистката практика, 
приоритет на която е развитието на човека. Безспорно 
развитието изисква здраве и даоистките практики не-
избежно водят до състояние на постоянно здраве, но 
това е естествено следствие от процеса на цялостна под-
готовка за развитие. Частичното откъсване на отделни 
упражнения от цялостния контекст и използването им 
за локални терапевтични цели не е порочно само по 
себе си, но нанася сериозен ущърб върху осъзнаването 
и използването на даоистката вътрешна алхимия като 
инструмент за развиване на човешкия потенциал отвъд 
простото наличие на здраве.
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С други думи, трябва да се прави разлика между опти-
мизация на физиологията и трансформация на физио-
логията. Първото подобрява количествените характе-
ристики на енергията, а второто изменя качеството ѝ. 
Именно трансформацията на енергията има отношение 
към нашето развитие и е предмет на даоистката вътреш-
на алхимия.

Под „образен“ тип литература имаме предвид съвре-
менни текстове, зад които често стои автентичен източ-
ник на даоистко познание. Тези текстове правят опит да 
обяснят даоисткото познание, но за съжаление не отго-
варят на необ ходимите концептуални критерии, които 
да го формират като методологично и систематично за-
вършено. 

Този тип литература има важна заслуга за популяризира-
нето на даоистката алхимия, но остава трудно приложим 
практически, поради използването на твърде образен и 
асоциативен език, който не позволява зад  субективния 
опит да се види универсален принцип или последовате-
лен метод за работа. В много случаи е възможен дори 
обратен ефект, като се затвърждава впечатлението за 
несистематичност на даоистката практика, чрез допъл-
нително мистифициране на и без това енигматичните 
описания на даоистката алхимия.
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1.2. Задачи на книгите от поредицата
Книгите от поредицата „Даоистка Aкадемия INBI“ имат 
енциклопедичен характер и са част от една съвременна 
форма на кодекс или канон по даоистка вътрешна алхи-
мия, базирана върху изследванията и опита на Даоист-
ката Академия към института за вътрешно развитие на 
човека INBI World.1*

Отчитайки трудностите и недостатъците на литера-
турата по даоистка алхимия, книгите от поредицата  
„Даоистка Aкадемия INBI“ си поставят следните основ-
ни задачи:

   да разкрият даоистката вътрешна алхимия като 
универсална, завършена и обемна система за са-
моразвитие;

   да бъдат от практическа полза за хората,  въвлече-
ни в даоистката практика;

   да формират у читателя активно отношение към 
проблематиката.

Реализацията на първата задача се опира върху извежда-
нето и систематизирането на общите и основни характе-
ристики на даоистката вътрешна алхимия. Това позволя-
ва формирането и синтезирането на една концептуално 
и методологично унифицирана система за саморазви-
тие, разкриваща даоистката практика като универсална 
система и изкуство, базирано на обективни принципи и 

*  Виж ПРИЛОЖЕНИЕ в края на книгата.
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закони, заложени в макрокосмоса, микрокосмоса и тях-
ната връзка. Подобно разбиране на даоистката практика 
е особено важно с оглед осъзнаването и използването ѝ 
като система за саморазвитие от чист вид, която не е 
обусловена културно, социално, политически, идеоло-
гически или религиозно.

Реализацията на втората задача се опира върху структу-
рен анализ (вкл. класификации, схеми и т.н.), ориентиран 
към съвременния ментален еволюционен статус на човека. 
Смисълът на подобен подход е в подпомагане на концеп-
туалното изясняване на практикуващия относно харак- 
теристиките, задачите и инструментите на даоистката 
алхимия, с цел подобряване качеството на практиката, 
която да започне да се определя въз основа на принципи 
и закони. Това, от своя страна, ще позволи постепенно 
да се развие обективно разбиране за практиката, като се 
минимизира рискът тя да започне да се определя на база 
усещания или визуализация, които са твърде субектив-
ни и не могат да формират методика за работа, както и 
достатъчно последователен път на самопознание.

Реализацията на третата задача се опира върху специ-
фичен стил на подаване на знанията, който изисква  
определен минимум от интелектуално усилие, въвличащ 
съзнанието в процеса на четене и самопознание. Такъв 
подход при излагането на материала се характеризира с 
концептуалност и методология. Той спазва определена 
логика и понятиен апарат, предполагащи демистифи-
кация на даоистката вътрешна алхимия и развиване на 
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естествено и адекватно отношение както към възмож-
ността да се изменяме, така и към безкрайната (и следо-
вателно неподлежаща на пълна рационализация) при-
рода на универсума.

1.3. Заключение
В заключение трябва да отбележим, че обемният харак-
тер и сложността на вътрешната алхимия не могат да 
бъдат обхванати в своята пълнота от линейна логика на 
мислене. Това обаче не трябва да служи като оправдание 
и извинение да не си задаваме сериозни и трудни въпро-
си и да не се стремим да получим необходимата яснота, 
за да реализираме потенциала си максимално правилно 
и ефективно. Без значение дали искаме, или не, без зна-
чение дали го приемаме, или не, но с появата си в све-
та ние имаме ангажимент и отговорност към себе си и 
ценността, която пресичането на трансценденталните и 
еволюционните сили е вложило в нас.

В този смисъл книгите от поредицата „Даоистка Aкаде-
мия INBI“ са предназначени основно за читатели със се-
риозни интереси, които са водени от желание за истин-
ско самоусъвършенстване и не се страхуват да разбират 
сложността на живота и да полагат усилия, за да реализи-
рат това разбиране практически.

От главния редактор
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2. ОТНОСНО КНИгАТА 

Понятието Малка космическа орбита, микрокосми-
ческа орбита или Малък небесен кръг (сяо джоу-тиен, 
xiaozhoutian) присъства практически във всички основ-
ни даоистки школи, които се занимават с алхимична ра-
бота. Най-цялостно тя е изучена от школата на Златния 
еликсир.

Трактовките на Малката космическа орбита в повечето 
случаи не правят ясно разделение между физиологич-
ния и алхимичния еквивалент на орбитата, което води 
до объркване не просто по отношение на самата орби-
та, но и на вътрешната алхимия като цяло, за което вече 
стана дума в първата част на въведението.

Това налага и определен подход при анализа и разясня-
ването на Малката космическа орбита. Като се съобра-
зява с подобен подход, тази книга цели да даде базово 
разбиране за Малката космическа орбита, отговаряйки 
на три въпроса:

1) какво представлява Малката космическа орбита;
2) защо е важна Малката космическа орбита;
3)  как да се работи правилно с Малката космическа 

орбита.
Първата глава на книгата е енциклопедична и разглежда 
както базови понятия в даоистката практика, така и в 
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частност, структурата и особеностите на Малката кос-
мическа орбита. Втората глава описва етапите и начи-
ните на разгръщане на енергията в Малката космическа 
орбита. Поради своя строго алхимичен характер, това е 
и най-сложната глава. Третата глава дава насоки как да 
се работи с Малката космическа орбита.
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3. ОТНОСНО уПОТРЕБАТА  
НА ТЕРМИНИ И ПОНЯТИЯ

3.1. Китайски термини
С оглед избягването на допълнително усложняване на 
изложението и използвания понятиен апарат употребата 
на китайски термини без превод е сведена до минимум и 
се ограничава до използването на основни и общопри-
ети термини в литературата, която третира въпросите 
на даоистката вътрешна алхимия. Китайските термини 
без превод са дадени в курсивен шрифт в целия текст.

При изписването на термините редакторите са се спрели 
на употребата на тире между сричките, за да се акцентира 
върху съставните части на термина, като в същото време 
се запази смисловото му единство.

3.2. Понятия
По-важните понятия са дадени в получер шрифт, който 
се използва по веднъж във всяка глава на книгата при 
първата употреба на съответното понятие.

Специално обръщаме внимание на употребата на по-
нятието „даоистки“. В българския език няма еднознач-
на употреба на понятията, производни на „дао“, като 
по-често срещани са „даоски“ и „даоиски“. Изборът на 
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формулировката „даоистки“ се дължи на разликата в 
разбирането да се следва Дао като общ път и да се след-
ва даоистката практика като доктрина, която изисква 
конкретна система и методика. С други думи, преди 
Дао да стане път, то трябва да бъде система и метод. За 
по-коректна в този смисъл е приета формулировката  
„даоистки“, която именно изразява позиция на следване 
на определен метод, който едва впоследствие да ни дове-
де до Дао като път.

3.3. Пин-ин транслитерация
Употребата на пин-ин (латинска транслитерация на ки-
тайското звучене) е въведена в случаите, когато терми-
нът или понятието са достатъчно популярни и общо-
приети и пин-инът може да послужи за допълнително 
изследване в чуждоезична литература.

Поради вече популярната и наложила се употреба на по-
нятията „ин“, „ян“ и енергиите „ци“, „дзин“ и „шън“, те 
не са дадени в пин-ин, а само в курсивен шрифт.

3.4. Йероглифи
Употребата на йероглифи в книгата цели да покаже  
приемственост към даоистката традиция, но умишлено 
е ограничена само до заглавията на главите, за да се из-
бегне допълнително усложняване в смисловото и визу-
ално възприемане на съдържанието на книгата.



2525



26



2727



28

1. ОНТОЛОгИЧЕСКА КОНцЕПцИЯ  
НА ДАОИСТКАТА АЛхИМИЯ

1.1. Обща забележка
Всеки анализ на определена тема от даоистката алхимия 
изисква да се даде контекста на разполагане на съответ-
ната тема в общата концепция на даоистката система. 
Причината за това е обемният характер на даоистката 
алхимия, в която метафизическото осмисляне на битие-
то и практическата реализация на човешкия потенциал 
са взаимно обусловени и се допълват.

За да може метафизическото осмисляне да има пряко 
отношение към вътрешната култивация на практикува-
щия, даоистката практика изисква всички теоретични 
положения да бъдат строго извличани от практическия 
опит, придобит в процеса на самопознание и вътреш-
но построяване, пречистване и изменение. Този подход 
позволява да се избегне спекулативният дискурс и да се 
говори за познание само през призмата на самопозна-
нието – на практическите последствия, определени чрез 
параметрите на вътрешната култивация.

С други думи, в даоистката практика може да се говори за 
познание и самопознание само доколкото то е обектив- 
но или способно да ни изменя съобразно обективни 
параметри. А за даоистка онтология може да се говори 
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само доколкото тя включва и човека (микрокосмоса) и 
битието (макрокосмоса).

Когато, следователно, се сблъскваме с аспектите на дао- 
истката онтология, трябва да разбираме, че става дума 
не за философски модел, а за реална матрица, по която 
функционират и взаимодействат макрокосмоса и ми-
крокосмоса.

Изучаването на тази матрица представлява изучаване на 
език, чрез който едновременно може да се чете реалност- 
та и да се създават нови реалности вътре в нея – процес, 
който се съотнася с вътрешната алхимия. В началото на 
пътя елементите на този език изглеждат абстрактно и 
това може да създаде определени затруднения, изходът 
от които трябва да се търси в задълбочаването на прак-
тическия опит. Впоследствие, възприемането им става 
все по-конкретно, което е индикация за придвижване.

Детайлният разбор на матрицата на даоистката алхимия 
не влиза в задачите на тази книга. Изведените по-долу 
аспекти са дадени за базова ориентация при анализа и 
разбирането на Малката космическа орбита (сяо джоу-
тиен, xiaozhoutian).
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1.2. Макрокосмическа матрица
Макрокосмическата матрица на даоистката система се 
опира на следните базови понятия:

  у-дзи (wuji) – Безпределното;
  тай-дзи (taiji) – Великия предел;
  у син (wu xing) – петте елемента;
  ба гуа (ba gua) – осемте сили.

У-дзи е състояние на единност, покой и пустота, което 
характеризира основата и източника на живота.

фиг. 1.1.  У-дзи

У-дзи поражда тай-дзи, което се определя от аспектите 
ин и ян. Те не се противопоставят, а взаимно се пораж-
дат и допълват, съдържайки се един в друг.


